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Indledning
Faget billedkunst er omgivet af mange spørgsmål. Hvilken funktion skal faget have? Faget er dyrt i materialer, så er det ikke billedkunst der skal spares væk? Hvilken berettigelse har faget overhovedet i folkeskolen anno 2012? Kunstmuseet Kunsten i Aalborg skrev sidste år:
"Selvom billeder i stadig højere grad præger børns og unges hverdag, er undervisningen i billedkunst blevet voldsomt nedprioriteret i det danske uddannelsessystem de senere år. Danske børn og unge møder ikke nær så megen billedkunst i løbet af deres skolegang som deres svenske, norske og finske jævnaldrende. Det er uholdbart – og hænger slet ikke sammen med de erklærede politiske målsætninger om, at Danmark skal satse på sit kreative potentiale for at klare konkurrencen i det globale vidensamfund."

Jeg har desuden en fordom, der siger, at faget billedkunst mange steder bliver nedprioriteret som et materielt og ligegyldigt fag, som kan bruges som ”pusterum” for eleverne – et sted, hvor eleverne ikke behøver faglighed i en dannelsesmæssig kontekst. Denne fordom fik jeg bekræftet i min seneste praktik, hvilket også kommenteres senere i opgaven. 
Min interesse for dette emne har udgangspunkt i mødet med visuel kultur, gennem min linjefagsundervisning i billedkunst på læreruddannelsen, og en mere postmodernistisk tilgang til billedkunstfaget, end den jeg selv er opdraget med fra min egen folkeskoletid, som lå lige i en overgang fra formning til billedkunst tidligt i 1990’erne.
Det burde ikke være svært at give faget sin berettigelse, når man ser, hvilken billedkultur vi selv og eleverne befinder sig i. Billeder fylder mere og mere. Tidligere havde kunsten ’eneret’ på billeder i en sådan forstand, at kunst var det eneste medie, som kunne bruge billeder. Men i dag forholder det sig anderledes. Med den lette adgang til internettet og digitale medier, har en helt ny dimension af billeder fundet plads. Mange har en profil på facebook, hvor fotos fra weekendens fødselsdagsfest eksponeres. Måske har man lagt fotos ud af sit værelse, af sin bedstemor, af sin kat, sit marsvin og ikke mindst af sig selv. Denne selveksponering er en del af den billedkultur, som eleverne må forholde sig til og lære at begå sig i.

Billeder er i mange år blevet brugt som kommunikation. Vi kender propagandaplakater, tegneserier og mange andre former for billedkommunikation. Helt små børn lærer sprog gennem billeder, når der i læsebogen er et billede af en banan, som efterfølges af bogstaver. Medierne er fyldte af debatter om billeder – et i Danmark relativt tydeligt eksempel på dette er Muhammed-tegningerne fra 2005, som den dag i dag stadig omtales. Senest da den såkaldte ’Øksemand’ blev dømt for sit forsøg på at skræmme Muhammed-tegneren Kurt Westergaard
. Dette er et eksempel på, hvad der fylder i samfundet og på, hvad man kan arbejde med i billedkunst.
Mie Buhl og Ingelise Flensborg har sammen udviklet et materiale, ”Visuel Kulturpædagogik”, som er toneangivende inden for den danske postmoderne tænkning af de visuelle fænomener, som i høj grad præger vores kultur og elevernes billedkultur. De slår på vigtigheden af hele tiden at påtænke disse visuelle fænomener – både i billedfag og på tværs af fag og uddannelser. Det er disse visuelle fænomener, som har vækket min nysgerrighed omkring fagets form, og det er disse visuelle fænomener i et dannelsesmæssigt perspektiv, der har fanget min interesse i forhold til min gerning som billedkunstlærer. Buhl og Flensborg nævner at pædagogiske fagfolk spørger til, ”Hvordan forandrer teknologien vores måder at kommunikere på? Hvordan udfolder de lærendes forskellige kulturelle tilhørsforhold sig i hverdagen? Hvordan har fysiske og digitale omgivelser indflydelse på den enkeltes opfattelse af sit liv? Hvordan brydes nationale og internationale strømninger i forestillinger om, hvordan man lærer noget?”

De giver deres bud gennem visuelt orienterede praksis- og reflektionsformer, som kan afhjælpe eleverne med at udforske en række centrale aspekter af den senmoderne virkelighed, de befinder sig i. Jeg vil i et senere afsnit belyse, hvad den visuelle kulturpædagogik kan bidrage til billedfag i folkeskolen med og jeg vil se på, om visuel kultur er ved at overtage pladsen for billedkunst – og om dette er berettiget eller om det blot bør tænkes ind i de gældende rammer for billedkunst. Måske er der endnu et paradigmeskift på vej?
Problemformulering

Hvordan kan man argumentere for en tolkning af fagets formål og indhold som er mere tidssvarende i forhold til den billedkultur, som eleverne er en del af?
Metode, teori og empiribeskrivelse
Metodebeskrivelse og læsevejledning
Med spørgsmålet om, hvordan min tolkning af faget kan argumenteres i forhold til elevernes billedkultur, er det mit ønske med opgaven, at redegøre for, hvordan jeg som billedkunstlærer tolker fagets formål og gør faget mest muligt relevant i forhold til formålene. Dette vil jeg gøre dels ved at sammenholde min egen tolkning med mine praktikoplevelser, og dels vil jeg belyse, hvad der skrives om denne problemstilling i en faglig kontekst især med fokus på visuel kulturpædagogik som udgangspunkt for billedkunstundervisningen i skolen.
Teori- og begrebsafklaring

Visuel kulturpædagogik
:
Til at påpege kvaliteter og ulemper ved visuel kulturpædagogik, bruger jeg Mie Buhl/Ingelise Flensborgs fagsyn på netop dette, da de gennem de seneste år har haft en fremherskende rolle i udviklingen af visuel kulturpædagogik. Visuel kulturpædagogik siger både noget om undervisningens indhold men også noget om en almen pædagogiske praksis, der både har et fagligt og et didaktisk grundlag. Jeg vil bruge visuel kulturpædagogik til at vurdere, om et paradigmeskift er på vej, eller om det ’blot’ er en måde at tænke kulturens visuelle fænomener ind i en dannelsesmæssig kontekst på. 
Det nye billedbegreb
:
Til at belyse den billedkultur eleverne er en del af og for at forstå det pædagogiske islet i de visuelle fænomener, der findes i vores kultur, vil jeg bruge Buhl og Flensborgs beskrivelse af et nyt billedbegreb. Billedkulturen skal ikke forstås som noget, der omgiver eleverne, men som noget de er en del af. Det nye begreb er opstået i takt med at bredden af billeder og objekter betragtes som læringspotentiale med æstetiske kvaliteter. Billedsynet har ændret sig fra et deocentrisk verdenssyn over et antropocentrisk verdenssyn til nu primært – i vores kultur – at være polycentrisk.  Det polycentriske verdenssyn er karakteriseret ved at omfatte de fire ’b’er; billede, begivenhed, betragter og blik.
Duncums syv principper
:
For at vurdere hvordan populærkulturens visuelle fænomener påvirker os som mennesker, vil jeg bruge Duncums syv principper for visuel kultur i billedundervisningen, da de overordnede principper kan medtænkes i undervisningens form og indhold og påvirke både faglige og relationelle kontekster.
Vidensformer
:
Jeg bruger Qvortrups psykologisk-pædagogiske tilgang til at belyse læring i vidensperspektivet i en mere overordnet kontekst, da læringsperspektivet i billedkunst også peger på hele skolen som læringsvirksomhed for elevernes faglige og alsidige udvikling. Desuden vil jeg kort inddrage Hansjörg Hohrs teori om æstetisk dannelse for at belyse den del af faget, som afviger fra de fleste andre fag på skoleskemaet og belyse et emne, som efter min mening på det seneste har været nedprioriteret til fordel for en fremherskende forståelse af skolefag som noget konkret målbart.
Den didaktiske trekant:

I et lærerprofessionelt didaktisk øjemed vil jeg anvende den didaktiske trekant (Herbart)
 til at belyse de didaktiske potentialer i det visuelle kulturperspektiv. Trekanten markerer, at læreren har sit perspektiv på emnet, og den aktivitet, man som lærer praktiserer, kaldes i den forbindelse undervisning. Eleven har også sit perspektiv på emnet og praktiserer en aktivitet, som kaldes læring. 
Æstetisk dannelse
:

Det æstetiske kan forstås som det, der betegner erkendelsen. Æstetisk dannelse er videnskabens og hverdagens perspektiver på viden og kundskab, der skiller sig fra hinanden. Det er den æstetiske dannelse, som rummer vores forståelse af pænt/grimt, rigtigt/forkert, godt/ondt osv. Den del af dannelsen, som ikke synes målbar, da æstetisk dannelse ikke kommer til udtryk i nogen ydre form – andet end ved samtale og evt. produktion. Æstetisk dannelse er en proces, der aldrig standser, da forståelsen af modsætningsforholdende, som tidligere nævnt, ændres for hver gang, vi som menneske står overfor et nyt sansemæssigt indtryk.
Databehandling/empiribeskrivelse
Praktikoplevelser:

Mine praktikoplevelser er senest fra et valghold på en efterskole men også fra obligatorisk billedkunst i en folkeskole. Det meste data findes som fokusgruppeinterviews med elever fra efterskolen, hvor jeg – inden eleverne kendte mig og min undervisning – lavede et fokusgruppeinterview/en båndet samtale om billedkunstfagets indhold og dets funktion i skolen. Efter min praktik og min undervisning lavede jeg så igen et fokusgruppeinterview/en båndet samtale om, hvilke muligheder eleverne oplevede i faget efter min undervisning og samtaler med eleverne om faget. Den anden del i mine praktikoplevelser er observationer fra seneste praktik samt tidligere praktikforløb i billedkunst. Disse er nedskrevet som evalureringsnotater. I min praktik på 2. år, fik jeg lov at følge billedkunstundervisningen i en 2.klasse et par gange og i min 3. års praktik varetog jeg billedkunstundervisningen i en 1. klasse og i en 2. klasse.
Interview – før og efter undervisningsforløb:

Målet med første fokusgruppeinterview var at få fastlagt elevernes oplevelse af faget ’billedkunst’. Jeg ønskede at klarlægge elevernes forståelse af, hvad faget kunne give dem og hvilken rolle billeder og visuelle fænomener spiller i deres hverdag. Jeg bad eleverne bruge de erfaringer de hver især havde med faget fra tidligere obligatoriske forløb (1.-5. klasse) og deres nuværende valgfagshold.

Min forventning ud fra deres lærers beskrivelse var, at eleverne ville bruge faget som et ’hyggefag’ og ikke som et dannelses- og udviklingsfag. Jeg forventede at eleverne ville have en tilgang til faget, der var meget materialeorienteret (og evt. formningspræget ud fra hvad deres lærer fortalte mig om deres arbejdsmetoder
). 
Det afsluttende fokusgruppeinterview blev lavet samme dag som den sidste undervisning i forløbet, hvor fokus var perspektivering i forhold til det forløb vi lige havde afsluttet. Jeg valgte at lægge det samme dag, da jeg gerne ville have, at de nye muligheder i faget, eleverne var blevet præsenteret for, var frisk i erindringen.
Sammen med mine praktiknotater (bilag 3) var målet med interviewene at få så mange nuancer af de interviewedes perspektiver med som muligt.
”Generelt set har interviewet den fordel, at det giver mulighed for at få øje på detaljer, der ellers kunne blive overset – og for at forstå den interviewedes perspektiv på en bedre måde, sammenlignet med ensidig, ydre observation. Samtalen er den bedste måde at tage del i en anden persons tanker på – at antage den andens perspektiv.”

Jeg har dog i min gennemlæsning måttet overveje, om de svar, eleverne giver i det sidste interviewet, er svar jeg ubevidst kan have produceret gennem den form, jeg lagde med at lave interviewet i umiddelbar forlængelse af den sidste undervisningstime, hvor visuel kulturpædagogik blev fremlagt som en undervisningsmetode og hvor jeg med eleverne talte om undervisningens indhold og form ud fra min tolkning af faget. Jeg må også overveje, om svarene rent faktisk viser en progression i elevernes fagforståelse på grund af min konkrete undervisning, mig som person eller måske viser elevernes ændrede fagforståelse sig på baggrund af den kunstige situation det er at blive interviewet. Måske er der ingen progression at spore. Alt dette behandler jeg nærmere i afsnittet om elevernes fagforståelse.
Elevernes fagforståelse

I det følgende afsnit, vil jeg analysere de interviews, jeg lavede med en gruppe elever i min seneste praktik. Jeg tematiserer de udsagn, som henviser til elevernes fagforståelse og –brug.

For at få en fornemmelse af elevernes forståelse af billedkunstfaget, så valgte jeg i min praktik, at lave fokusgruppeinterviews med tre-fire elever, som havde valgfaget ’billedkunst’ på den efterskole de gik på. Jeg gjorde dem opmærksom på, at jeg også var interesseret i at høre om deres tidligere billedkunstundervisning – altså deres erindringer fra obligatorisk billedkunst i folkeskolen. Jeg havde en ide om, at jeg ville kunne se en progression i deres fagforståelse gennem den undervisning, jeg havde planlagt for og gennemført med dem. Derfor lagde jeg det første interview, allerede inden nogle af eleverne kom til at have mig i andre fag eller i billedkunst. Det var vigtigt for mig, at de gav deres umiddelbare mening til kende, og forholdet til mig ikke kom til at ’farve’ dem.

Det opfølgende fokusgruppeinterview skulle vise mig, om min forventning/forhåbning til progression kom til udtryk. Hele udgangspunktet for at arbejde med progressionen i deres fagforståelse udsprang af en samtale, jeg havde med deres oprindelige billedkunstlærer, som tydeligvis tolkede faget anderledes end mig. Jeg blev mødt af en ligegyldighed i forhold til fagets dannelsesperspektiv og en holdning om, at det var vigtigere, at eleverne kunne hygge sig, drikke kakao og slappe af, end det var at arbejde med billedkunst gennem undervisning og vejledning. 

Jeg har transskriberet mine fokusgruppeinterviews. Disse kan ses som bilag 1 og bilag 2. Jeg har forsøgt at skrive så direkte af og at gengive pauser og enighedstilkendegivelser. Interviewene måtte både have et kvantitativt og et kvalitativt udgangspunkt, da jeg både ønskede at høre, hvordan eleverne oplevede faget billedkunst og indholdet i det – dette for at jeg kunne sammenholde med de mål og rammer der lovgivningsmæssigt er sat for billedkunstfaget – og jeg ønskede at høre, hvordan eleverne brugte faget på et rent personligt plan, så jeg kunne gøre mig tanker om dannelsesperspektiv, læringsperspektiv og vidensperspektiv.
I det første interview (bilag 1) forklarede jeg eleverne, at de skulle forsøge at være upåvirkede af, at vi optog, men at vi skulle prøve at være afslappede, og ’bare’ have en snak om, hvorfor de havde billedkunst på skemaet, og hvad faget betød for dem – formen var altså en samtale, primært eleverne imellem og med mig, som ordstyrer og indskyder af forundringsspørgsmål. 

Det der kom til at kendetegne det første interview var, 1) at eleverne havde en forventning til faget som en platform for at kunne forbedre sig rent teknisk – bruge redskaber korrekt, korrekt skyggelægning osv., 2) at eleverne havde en forståelse for, at man kunne udtrykke sig gennem billeder, 3) at eleverne anlagde faget en nytteværdi, 4) at eleverne brugte faget som et rekreativt frirum til afslapning og adspredelse fra de øvrige fag og 5) at eleverne oplevede underviserens rolle, som værende den der gav forslag til hvad man kunne lave eller den der udstikker opgaver.
Alle udsagn i det følgende refererer til bilag 1.

1) ”Jamen man lærer vel at tegne og altså bruge pensler og blyanter på den rigtige måde.”
”Jamen altså jeg, jeg tror man skal lære i billedkunst, det er fx at lege med ler og forme ting ud af ler og bruge vores hænder til at forme med også”

”Sidste år, der prøvede vi da både akvarel og ler og sådan nogle forskellige ting, sådan at man også kan lære at bruge de forskellige metoder, sådan at man ikke bare holder sig til at male på en bestemt måde.”

2) ”…men også fordi at jeg godt kan lide at udtrykke mine følelser over kunst med malerier og tegninger og figurer og sådan nogle ting.”
”…det får mig vel til at tænke over hvordan kunstneren havde det på det tidspunkt i forhold til da han malede billedet.”
3) ”…jeg vil gerne være animator, når jeg bliver stor og så er det vigtigt at blive god til at tegne.”
”Altså jeg skal jo være børnehavepædagog, så jeg kan bruge det til at sidde og tegne med de små. Altså hvis jeg bliver god, så kan jeg sidde og tegne med børnene og lære dem at tegne eller lære dem at male og lære dem hvordan jeg selv havde det i skolen. Altså jeg kan jo bruge det fordi jeg skal være pædagog. Og så kan man bruge det, hvis man selv får børn eller et eller andet.”

”jeg kan bare godt lide at male og tegne i min fritid, så det vil jeg gerne bruge det til.”

4) ”Altså det jeg bruger det til, er at jeg føler mig meget afslappet af det…”
”…og så slapper jeg også godt af med det…”

”Ja, jeg foretrækker også billedkunst, men det er fordi jeg godt kan lide at male og sådan noget. Altså jeg elsker bare at sidde… Det er ligesom om når jeg sidder og tegner eller maler, så kommer mit hoved fuldstændig et andet sted.”

”… jeg tænker at i billedkunst, der slipper du dig selv lidt fri.” ”Ja, så man ikke kører træt i hverdagen.”

5) ”Ja, altså jeg kan huske da jeg gik i fjerde eller sådan noget, da fik vi at vide i billedkunst af min lærer, at man skulle ikke sådan duppe med penslen, man skulle male sådan fint frem og tilbage.”
”Altså dengang jeg gik i folkeskolen, der malede vi rigtig meget. Der fik vi et billede sat op på tavlen og så skulle vi male efter det. Ellers sad vi i en rundkreds, hvor vi sad overfor hinanden og så skulle vi tegne hinanden. Eller også fik vi et eller andet vi skulle bygge og så skulle vi male den bagefter.”
”fx vores lærer i mandags, så sagde hun: okay, i dag skal vi lave noget andet. Jeg gider ikke se på at i maler. Vi skal lege med ler. Vi skal lære at lave noget ud af ler. – og der tænkte jeg i første time, at argh, det kan jeg ikke finde ud af så jeg startede bare med at lave et kors. Men så rullede jeg det sammen og så blev det faktisk til en snegl. Det var lidt sjovt.”

”Nej, læreren bryder sig ikke om at vi skriver tekster til vores billeder. Hun mener at vi skal lære at male billederne så de selv kommer til at sige det vi gerne vil have dem til at sige.”

”Sidste år pustede vi glas. Det var også noget lærerne havde fundet ud af, at vi også skulle prøve at puste glas.”

Det falder mig i øjnene, at eleverne kan tale om deres egne produktioner. De nævner, at de får inspiration til deres billeder ved at google et motiv eller en kunstner, men de har altså ikke i deres valgfagsbilledkunst arbejdet med kulturbilleder og eleverne arbejder med hvad de har lyst, med mindre læreren siger andet. Undervisningen fremstår mig mangelfuld, da eleverne på intet tidspunkt taler om billedsamtaler, billedanalyse eller en fællesundervisning, hvor der undervises i materialer og teknikker (billedfremstilling) og der tales ikke om kulturbilleder (billedkunst). Dette indtryk stemmer overens med den samtale, jeg havde forinden med læreren (bilag 3)
Efter min undervisning interviewede jeg de samme elever igen – dog med en ekstra elev, som var forhindret i at deltage i første interview. Jeg havde gennem min undervisning præsenteret dem for billeder, som var anderledes, set i forhold til, hvad de var vant til at se samt andre visuelle fænomener, der måske ikke kategoriseres som kunst. 

Det der kom til at kendetegne det sidste interview (bilag 2) var, 1) at eleverne fandt det interessant at arbejde teoretisk med processen i billedfremstilling, 2) at eleverne havde øje på, at billedkulturen, som de er en del af, kan arbejdet ind i faget, 3) at eleverne havde en idé om at faget skulle være med til at lave afvekslende læringsmetoder, 4) at eleverne til stadighed ønsker at blive undervist i tekniske færdigheder, så de selv bliver bedre ’kunstnere’ og 5) at eleverne stadig ønsker faget som værende et frirum/pusterum fra de andre fag.
Alle udsagn i det følgende referer til bilag 2.
1) ”Det er en god måde – en meget spændende måde at lære tingene på. Jeg tror man kunne lave rigtig meget, der ville være spændende(…)At man ikke kun er kreativ men at man også lærer noget om det.”
”Altså jeg kan godt lide den teoretiske del af det.”

”Altså det har bare været sådan at hvis vi havde en ide, så måtte vi selv bestemme hvad vi skulle lave. Jeg synes bare det er lidt kedeligt. Jeg kan godt lide at vi får de der udfordringer der.”

2) ”Altså jeg synes bare det er fedt at man kan lave andet end billeder i billedkunst. Altså at man kan sådan tage digitale billeder og(…) at man kan lave sådan noget der bare er der og er kunst.”
”Ja også det igen med at man får de to synsvinkler med igen, altså. Og så det med at det gamle kan blive så nutidigt.”

”Altså i dag der går vi jo meget op i vores udseende, men i gamle dage der kiggede man meget mere nysgerrigt ud i verden og sådan. Men i dag der tænker jeg sådan at man kan gøre et gammelt kunstværk mere moderne ved hjælp af en enkelt ting.”
3) ”Jeg tror også det er for at lære at udtrykke sig. Jeg har det sådan at alle lærer på hver deres forskellige måde. Jeg lærer fx rigtig meget gennem musik, og jeg kunne ikke overleve uden musik, og så er der nogen der har det godt med sport, altså de kan måske – øh – de kan måske bedre lære matematik, hvis de fx. Altså hvis det har en forbindelse med sport. Og sådan tror jeg alle mennesker har noget de er specielt gode til. Og sådan tror jeg også der bare er nogen der har brug for at tegne.”
”… altså du kan lære på en anden måde og give dig tid til at arbejde på et projekt. Altså gå i detaljer og fordybe sig.”
4) ”Jeg ville bare ønske der var noget mere træning i det. Øvelser og hvor vi ligesom får opgaver og vejledning i hvordan man sådan tegner skygger og sådan, i stedet for at det bare er sådan, at nu må vi male hvad vi vil eller øve os.”
”Ja, men det der med at få at vider hvilken slags kunst det er og hvornår det er lavet og sådan noget, det er jeg ikke interesseret i. Jeg vil hellere blive bedre til selv at fremskabe noget så mit eget bliver pænere.”
5) ”Altså jeg ville ikke kunne have teori hver gang. Jeg vil også have en gang i mellem hvor man bare sidder og maler i sine egne tanker…”
”… men måske er det fordi du også skal have noget frirum…”
Når jeg samler mine indtryk af interviewene og elevernes udsagn, så synes det – med alle mulige forbehold - beviseligt, at der er sket en progression i elevernes oplevelse af fagets muligheder, da de nu siger, at de godt kunne tænke sig at have en teoretisk del som en del af billedkunst-undervisningen. Der er dog ikke sket den store forandring i elevernes brug af billedkunst som valgfag, der læner sig op ad et rekreativt frirum – et pusterum fra andre timer. Gennem min undervisning havde eleverne fået øje på, at billedkunstfaget kunne rumme en analysedel, som de aldrig før kunne huske, at være blevet stillet overfor. Vi arbejdede med en relationel vinkel i undervisningsforløbet (beskrevet i bilag 3). To af eleverne blev særligt fangede af at få beskueren til at tage stilling til det værk de stod overfor. ”Altså at der er en anden mening med kunst – øh – for eksempel det med stolen. At det er et kunststykke men også at du kan sidde på den altså.”
 
En anden sagde; ”Mmm, men det er også det der med at man tager stilling til det. For eksempel det der med stolene hvor man siger ”ej okay, er det kunst eller er det til at sidde på?””
 
Jeg var overrasket over, at eleverne både i første og sidste interview lagde vægt på det her med at have et ’frirum’/’pusterum’ fra de andre fag – og på en måde følte jeg mig også lidt provokeret af den undervisningsform de beskrev for mig. Det synes ikke værende professionelt, at lærerne blot lader eleverne lave det de har lyst til. Jeg har en klar holdning om, at hvis faget skal have en plads på skemaet, så skal det også tages alvorligt i en faglig forstand. Det er underviserens pligt, at skabe rum for læring og dette kan jeg ikke få øje på, når eleverne arbejder selvstændigt og ’frit fra hoften’.
Mange af svarene i det sidste interview lænede sig op ad min fagforståelse, så nogle af svarene fra eleverne kan jeg ubevidst have produceret, men jeg føler dog også en ærlighed og ligefremhed fra eleverne, som kommer til udtryk ved, at de til stadighed giver udtryk for ønsket om et frirum/pusterum. Jeg håber dog, at deres ændrede fagforståelse er opstået – ikke på grund af ledende spørgsmål – men på grund af den undervisning jeg har gennemført. Det var meget fremmed for eleverne, at jeg af og til bad dem samle sig i et lokale med et smart board, hvor vi så kulturbilleder og analyserede billeder i genre med det de var i gang med i billedkunstlokalet – nemlig relationel kunst. Det vakte debatter om hvad kunst var, hvad kunst kunne og det vækkede elevernes erindring om tidligere sete værker. Bl.a. fra en tur til Randers Kunstmuseum, hvor de pludselig kom i tanke om andre værker i denne genre. Det var interessant at høre, hvordan de så meningen med det, og hvordan de fik nye ideer til billedkunstarbejdet.
Analyse af og kommentarer til fagbeskrivelsen
I følgende afsnit vil jeg forsøge at tolke den seneste formålsbeskrivelse. Jeg vil kommentere med min holdning og mening om, hvad faget bør og kan være. Formålet med dette er slutteligt at kunne sammenholde den gældende formålsbeskrivelse, med det indhold, som vil give mening i forhold til at arbejde med og i elevernes billedkultur, sådan som Buhl og Flensborg foreslår det.
Fælles Mål 2009 – formål for faget billedkunst samt slutmål for faget billedkunst efter 5. klassetrin
Formålet med undervisningen i billedkunst er, at eleverne ved at producere, opleve og analysere billeder bliver i stand til at iagttage, reflektere, bruge og forstå billedsprog som et kommunika-tions- og udtryksmiddel.

Stk. 2. Eleverne skal i arbejdet med plane, rumlige og digitale billeder tilegne sig færdigheder i og viden om kunst, medier og andre visuelle udtryks- og kommunikationsformer som grundlag for at udtrykke sig gennembilleder og andre visuelle former.

Stk. 3. Som deltagere i og medskabere af kultur og som del af deres kreative udvikling og æstetiske dannelse udvikler eleverne deres kundskaber om kunstens og mediekulturens billedformer, som de fremstår i lokale og globale kulturer.

Det er billedkunstfagets opgave, at gøre eleverne til bevidste billedbrugere. Der lægges vægt på, at eleverne tilegner sig færdigheder, der gør dem bevidste om billedsproglige virkemidler – både som modtagere og forbrugere. Desuden skal eleverne tilegne sig viden om kunst og kunstens funktioner i kulturen. Dette synes for mig, som den svære del i billedkunstundervisningen, som henviser til en samlet, kollektiv viden (verdensviden, Qvortrup). Især synes det svært i en tid, hvor kunst ikke længere har eneret til billeder. Det virker måske mere håndgribeligt og nærliggende for mange elever at forholde sig til mediekulturens billedformer, da disse indgår tydeligt i elevernes hverdagsliv. Men jeg synes det er vigtigt, at kunsten bibeholder sin rolle i billedfaget, da netop viden om kunst synes at være den mest direkte og indlysende vej til elevernes æstetiske dannelse. Et aspekt som synes forglemt i en tid, hvor karakterer og top-20-tanker fylder meget. Æstetisk dannelse er svært mål- og dokumenterbart, men har, efter min mening, en ganske væsentlig rolle. Med fokus på æstetisk læring, kan man differentiere undervisningen, så også bogligt svage elever kan finde et område, hvor de ikke skal måles og vejes. 
Faget synes at have en indbygget ambivalens mellem moderne teknikker, billedsproglige virkemidler og den eksisterende billedsproglige kultur på den ene side og en traditionel kunstopfattelse på den anden, hvor man stadig synes det væsentligt, at eleverne skal lære at anvende metoder og teknikker, som refererer til den traditionelle kunstopfattelse. I læseplanen for faget billedkunst, findes en lang række muligheder for at være eksperimenterende. Bl.a. ligger der ikke et fast valg af materialer, men der foreslås enkelte materialer, som kan bruges. Men især i det 2. forløb 3.-5. klassetrin, lægges der op til at der eksperimenteres. Bl.a. hedder det om billedfremstilling at, ”For at kvalificere elevernes eget billedarbejde tilknyttes billedoplevelser, hvor eleverne undersøger den visuelle kulturs mangfoldige billedformer, herunder tidens kunst og medier. Ved at kombinere forskellige udtryksformer, fx musik, lyd, billeder og tekst, erfarer eleverne, hvordan billedets indhold kan påvirkes og nye udtryk opstå. I denne fase kan forskellige billedkulturers og mediers indhold og form være igangsættende for spændende og aktuelle billedarbejder, som eleverne udfører alene eller i samarbejde med andre.”

Dette understøttes i ’billekundskab’ ved at man skriver, at ”Eleverne udfordres til at eksperimentere med forskellige perioders genrer, formsprog og teknikker i deres eget billedarbejde.”
 I den del af faget, der hedder visuel kommunikation, er denne forståelse af eleverne som eksperimenterende lærende ikke nævnt, men det fremstår, at ”Der lægges vægt på, at eleverne gennem varierede billedformer og medier formidler iagttagelser, informationer, tanker, forestillinger og holdninger til andre. Det er derfor centralt, at elevernes billedsproglige arbejde indgår i forskellige formidlingsmæssige sammenhænge i og uden for skolen, fx ved at fremstille hjemmesider, præsentationer, udveksle billeder på nettet med andre samt gennem virtuelle og fysiske udstillinger.”

Dette er et eksempel på, at det ny billedbegreb
 har gjort sit indtog i vores tænkning af formålet med billedkunstfaget. 

Det er altså beskrevet, at eleverne skal bruge alle billeder i kulturen til at forme og udvikle deres kundskaber i billedaflæsning. Det er tydeligt, at ikke blot kunstens billeder spiller en rolle for elevernes æstetiske og kreative samt billedtolkningsmæssige og sansemæssige læring, men at der i formålsbeskrivelsen fra 2009 altså er rum til at inddrage indhold fra elevernes hverdag og sammenholde disse med kunstens og finkulturens billeder. Til udvælgelse af undervisningsforløb, stilles en model til rådighed, som har udgangspunkt i eleverne og kulturen. Dernæst arbejdes der med det valgte emne med iagttagelse, fantasi og forestillinger samt form og struktur. Eleverne får altså lært både at have forskellige oplevelsesmåder, men også, i vid udstrækning, en bred vifte af afkodningsformer, som kan hjælpe dem som brugere og medskabende mennesker i den massive billedstrøm, vores kultur synes præget af.
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Delkonklusion - Hvorfor er billedkunst på skoleskemaet?

For at drage en delkonklusion, så vil jeg i det følgende summere op på, hvorfor faget ser ud som det gør, og hvad det kan i et overordnet perspektiv.
Billedkunst må være et fag, som tilbyder et kreativt rum, hvor der er fokus på en proces, som skal være refleksiv og skabe mulighed for at forstå og bruge billedsprog som kommunikation og udtryksmiddel. Billedkundskabsdelen har også den rolle, som giver eleverne forståelse for de sociale og kulturelle kontekster og strømninger, der har været historisk, og dette gælder for så vidt også i arbejdet med samtidskunst og hverdagsbilleder. For også de billeder som produceres i dag, er skabt i en kontekst, som siger noget om det samfund, vi lever i.

Ser man på fagets historie, så ser man, at faget konstant har været i forandring. Dette er også medvirkende til, at jeg som lærer må forholde mig til, hvor faget aktuelt er på vej hen og jeg må være opmærksom på, hvordan jeg selv påvirker fagets formål og indhold gennem min tolkning af faget. Beskrivelsen af fagets historie, refererer til ”Læreruddannelsens Didaktik 2”
.

Før 1958 hed faget ’tegning’. Det indeholdt tegneteknik, håndværk og havde en nytteværdi, som forberedende til elevernes fremtid som tømrer, snedker osv. Elevens rolle var, at man som lærer fyldte på (tabula rasa), lærerens rolle måtte være autoritær og faget kvalificerede som sagt til job og indeholdt dermed en materiel dannelsestænkning. Fra 1958-1991 hed faget formning. Faget blev til i en politisk brydningstid, hvor nytteværdien i faget ikke længere var i højsædet. Man vægtede det friskabende element i kunst og der var ingen bånd på kreativiteten hos eleverne. Generelt var holdningen at barnet ’ved bedst selv’. Elevens rolle var skabende som individ mens læreren stod i baggrunden som vejleder. Generelt var faget formet af reformpædagogik. Efter 1991 er faget kommet til at hedde billedkunst. Her vægtes viden om kunst/billeder/udtryk – typisk gennem et kategorialt dannelsessyn. Det man lærer, skal have en værdi, der er større end det at lave noget. Billedkunstundervisningen har udgangspunkt i den eksemplariske undervisning, som synes relevant for eleven dannelse som fremtidens med- og samfundsborger.

Det er så nu, jeg spørger til, om billedkulturen har ændret sig så markant, at billedkunst ikke længere kan rumme elevernes hverdagsliv og forhold til billeder og kunst i den nuværende form.

Hvad er det faget kan?
I Fælles Mål, taler man om barnet som producent af kulturen og barnet som forbruger af kulturen. Billedanalyse/undersøgelse af billeder og visuelle fænomener kan hjælpe barnet som producent til at perspektivere og udvikle dets egen praksis (jf. Duncum). Billedkunst er en lære om teknikker og materialer og desuden kan billedanalyse give barnet som forbruger en forståelse af kulturens foranderlighed og en forståelse af udviklingen i kulturen samt kvaliteter i forskelligheder. 
Gennem billedfremstilling og dialogen mellem idé og produktion, opstår en erkendelse, som henviser til en læring. Det at eleverne arbejder med billeder i billedkunst, som har udgangspunkt eller afsæt i elevernes hverdagsliv, er læringsorienteret på den måde, at eleverne ikke ’blindt’ bruger lærerens viden til at producere ukritisk for bare at producere. Her kommer dialektikken i spil, og som lærer er det min opgave at præsentere eleverne for utraditionelle billedformer og materialer, for at elevernes egne kundskaber og egen kreativitet udfordres. Buhl og Flensborg beskriver en læring gennem sansebaseret orientering således: I den sansebaserede orientering er udforskningen af sansemæssige kvaliteter i situationer og genstande af stor betydning. Gennem praksisaktiviteter i fysiske rum kan dette undersøges med spørgsmål som … hvordan føles overfladerne? Er de glatte, ru, kolde eller varme? … Hvad kan det bruges til? Hvad kan der gøres her? Disse aktiviteter bidrager til den personlige erfaringsdannelse og dermed konstruktionen af viden.”

Det nye billedbegreb
I det følgende afsnit vil jeg beskrive, hvordan et nyt billedbegreb har indflydelse på den måde, vi bruger billeder i vores kultur. Når jeg spørger til elevernes billedkultur, er det væsentligt at forstå måden man ser billeder på. Det nye billedbegreb (jf. Buhl og Flensborg) kan bruges til at forstå netop dette.

Tidligere havde kunsten ’monopol’ på billeder som medie, men i dag findes billeder i alle afskygninger med forskellige formål og funktioner. Dette kan diskuteres, når eleverne møder en med spørgsmålet om, om de billeder, de i billedkunst producerer, er kunst? Er reklamer kunst og er det kunst at fotografere på ferien?
 Kan man overhovedet skelne mellem kunst og ikke-kunst?

For at forstå det nye billedbegreb, er vi nødt til at se nærmere på, hvordan synet på verden har ændret sig i vores kultur. Det nye billedbegreb kan beskrives som en samfundsanalyse, der arbejder med sociale ordner: deocentrisme, antropocentrisme og polycentrisme
. Disse kategorier kan vise, hvad en verdensforståelse bevirker for et samfunds billedudtryk. Det første verdenssyn, vi kender fra billeder, er deocentrisme, hvor Gud var/er verdens centrum. Dette billedsyn viser sig i billeder fra bl.a. renæssancen og blev efterfulgt af antropocentrismen, hvor mennesket var verdens centrum. Det er det for så vidt stadig, men billedsynet har ændret sig til at være meget bredere. Et polycentrisk verdenssyn viser sig i intet eller mange centre. F.eks. teknologi, jura, kunst, pædagogik/psykologi, politik, økonomi, medier – altså de kontekster, som opstår i mødet mellem de fire parametre inden for polycentrisk terminologi: billede, blik, betragter og begivenhed. Billedet repræsenteres af en konkret genstand/billede/artefakt. Blikket er den vinkel man læser billedet fra – som før nævnt, kan det være teknologi, kunst, økonomi, medier osv. Betragterens tolkning er formet af alle de tidligere kontekster, denne har været i og læst billeder i, og begivenheden er den placering billedet har. Alt dette udgør konteksten og giver vidde muligheder for at aflæse et billede på utallige måder og fra utallige synsvinkler. 
Med Buhl og Flensborg beskrives dette således, at ”den position, hvorfra man ser, vil man selv være blind for. Denne blindhed kan kun håndteres ved at blive medtænkt som præmis sammen med bevidstheden om, at man kunne have valgt anderledes”
. 
Det nye billedbegreb siger altså, at der ikke længere er et facit på billeder og at ændres bare ét af parametrene, ændres hele billedets betydning. Det er altså ikke betydning af genstanden/billedet selv, men det, som konteksten tilfører genstanden, der gør, at man oplever ting som "ægte". Dette kaldes billedets autenticitet.
Netop dette arbejde med at læse og afkode billeder, er efter min mening et af billedkunstfagets store kompetenceområder. Jo, der findes også billedanalyse i danskfaget, men det billedkunstfaget kan er unikt. Det kan nemlig forholde sig til kulturen i en anden grad en dansk, som arbejder med billederne efter litterære forskrifter. Billedkunst kan bidrage med eksperimenter i billedfremstilling og billedlæsning. Og netop beskrivelsen af det nye billedsyn (ovenfor) argumenterer for, hvordan elevernes kontekstuelle viden bliver altafgørende for læsningen af billeder. Denne kontekstuelle viden leder tilbage til, hvorfor tredelingens dynamik (billedfremstilling, billedkundskab og visuel kommunikation) er så værdifuld for faget. Dynamikken beskrives også som forskellige typer af viden. Hertil kan man nemlig spørge, hvorfor billedfremstilling er vigtig for forståelsen af visuel kommunikation og hvorfor billedkundskab er vigtig for billedfremstillingen.
Visuel kultur som fagsyn
Til at belyse det fagsyn, der hedder visuel kultur, vil jeg som sagt diskutere professor Paul Duncums principper. Det der interesserer mig ved Duncums syv principper
 for visuel kultur i billedundervisningen er, at de står som redskaber til undersøgelse af alle slags billeder - både billeder fra kunsten og billeder fra populærkulturen, dagligdagsbilleder eller billeder som er bundne til kulturarven – nutidige eller historiske. Netop den problematisering, der må gå forud for dette. Det at billeder ikke kun findes i kunst, men i høj grad også som kulturskabende og kommunikative referencer, synes relevant at debattere, når vi stiller spørgsmålet om, hvor faget er på vej hen. 

Tanken om hvordan billedfag både kan rumme kunsten og dagligdagsbilleder er ikke fremmed i politisk øjemed. På en konference i 2010, satte fagfolk fokus på området. ”Vi skal have en opprioritering af billedfag, så vores børn og unge kan lære at kode og afkode billeder og ikke ender som billedblinde og ofre for manipulation. Det er tvingende nødvendigt, at de danske skoleelever gøres i stand til at kommunikere visuelt i dette samfund, hvor billedet får stadig mere magt og gennemslagskraft, og hvor alle derfor i stigende grad kommunikerer i billeder.”

Paul Duncums syv principper for visuel kultur i billedundervisningen

Duncums principper er magt, ideologi, repræsentation, forførelse, blikket, intertekstualitet og multimodalitet. I det følgende redegøres for disse teoretiske principper i en billedfaglig kontekst.
Princippet for magt i visuel kultur anses for at være hovedprincippet, da budskabet i billedet både kommer med ophavsmændene eller bestillernes interesser og budskaber, men også betragteren/modtageren har en magt over billedet, som kommer til udtryk gennem dennes fortolkning og afkodning. I dette princip findes altså en unægtelig dialektik. Magt i princippet kan også forstås i selve budskabet – det kan fx komme fra politisk hånd og være magtpåtvingende i formen, men da man politisk set også kan regulere hvordan elever undervises i billedafkodning kan magtforholdet optræde i flere niveauer på samme tid. Duncum skriver, at ”Billeder er ikke i sig selv magtfulde… Modtagerne er ikke passive betragtere, men aktive kritikere. Producentens intentioner – køb dette, tænk dette – afvises lige så ofte, som de accepteres af modtageren. Almindeligvis kan man tale om, at betydning er til forhandling.”
 Dette citat beskriver den dialektik, jeg før nævnte. Samtidig med dialektikken kan magt også fremstå som et universelt tema, som diskuteres gennem billeder. I hverdagskulturens billeder kommer dette fx til udtryk i valgplakater. Hvorfor sætter vi overhovedet billeder på kandidaterne? Har det nogen betydning for, hvor vi sætter vores stemme og hvilken politisk retning vi følger, at kandidaterne ser ud på en bestemt måde og fremstilles på en bestemt måde? Dette ville være et oplagt emne at drage ind i undervisningen, hvor generel politisk propaganda og reklamers magt ville være på dagsordenen. ”Det viser sig, at selv de franske impressionisters malerier, som tilsyneladende var upolitiske, ikke kan forstås uden at medtænke den industrielle revolution i det 19. århundrede.”
 Måske kan malerierne i sig selv godt forstås uden at medtænke dette. Umiddelbart vil jeg mene, at billederne godt kan tolkes uden en politisk dagsorden, men der er fra min side ingen tvivl om, at impressionisternes malerier har været medskabende til en kulturændring i den tid og kontekst, de blev malet i (og kulturen fremover). Det leder direkte videre til Duncums næste princip, som er ideologi. ”Den visuelle kultur er fyldt med ideologier, som omhandler vores håb, frygt, sikre og usikre livsholdninger og tvivl. Gennem billeder deler vi vores livsopfattelser af vores liv og af verden: Hvem er vi? Hvad er godt/hvad er ondt? Hvordan bør vi handle eller undgå at handle? Billeder tilbyder en lang række svar på disse og andre spørgsmål. Billeder tilbyder ideologier, som kan være racistiske, sexistiske, fremmedfjendtlige, aldersdiskriminerende eller marginalisere mennesker med et handicap eller det modsatte. Ideologier kan være konservative, reaktionære og progressive. Billeder kan både fordømme og lovprise krig og vold. Alle politiske holdninger og systemer, fx feudalisme, socialisme og liberalt demokrati, er blevet formidlet gennem billeder.”
 Ideologien siger ofte noget om den kultur som er skabt fra politisk hånd. Ser man på hvilken kultur vi har her i Danmark i 2012, så man vi se på de universelle modsætningsforhold for at forstå de ideologier, som er. Duncum skriver, at ingen ideologi er en sandhed, men et synspunkt. ”Alle ideologier er historisk og kulturelt specifikke, hvilket bliver tydeligt, når man ser, hvordan billeder har fremstillet ’sandheden’ i tidligere historiske perioder og i dag i andre kulturer end vor egen.”
 

Elverne påvirker hinanden og repræsenterer sig selv og hinanden gennem visuelle udtryk og billeder i de fællesskaber de færdes – både fysik og virtuelt. Dette er overvejelser fra mine praktikker, hvor det stod mig klart, at eleverne hele tiden har indvirkning på hinandens forståelser. Ikke mindst set i lyset af brugen af smart phones og facebook, hvor man nemt kan manipulere sine billeder og portrættere sig selv, præcis som man gerne vil. Den populære pige i klassen kan fremstille sine kropsidealer ved at trykke ’like’ om en pige fra Paradise Hotel eller en supermodel fra catwalken. På den måde bliver hun kulturskabende for, hvad der er godt og hvordan man skal se ud. Samtidig kan en dreng vælge at skabe sig et ’image’ et billede af sig selv, som siger noget om de ideologier han har. Det kan være at han vælger at tage bestemt tøj på eller male sig sort om øjnene. Han laver sig selv til et billede, der siger noget om hans livs- og verdensopfattelse. Men hvad betyder det for fællesskaberne i klassen? Hvad er det i grunden han vil sige med dette image? Dette kan man ifølge Duncum arbejde med ved at se på de modsætningsforhold der ligger i konteksten. Når den populære pige vælger at være tynd og lægge billeder ind på sin facebookprofil af andre tynde piger, hvad er det så hun bringer kulturen og hvad er det kulturen bringer hende? Hvad er det ’goth’-drengen vil?  Og hvad er det han vælger ikke at være? ”Det handler om meget mere end at ligne eller forestille. Det handler om, hvad billeder repræsenterer og hvad de ikke repræsenterer.”
 Det er efter min overbevisning her visuel kultur bliver en vigtig del af billedfaget og billedundervisningen. Det er vigtigt at mine elever ser og undersøger så mange billeder som muligt for at undersøge verdensbilleder, kulturforståelser, forskellighed og menneskelighed. ”Mine studerende indsamler materiale fra TV-programmer, film, og blade. De når frem til at Hispanics og African Americans ofte fremstilles som kriminelle og uuddannede; asiater som kloge, små, nørder og gode til teknologi; Native Americans som seriøse og primitive; og arabere som mavedansere, milliardærer og terrorister. På trods af feminismens indflydelse, fremstilles mænd overvejende som stærke, aggressive og grove, mens kvinder fremstilles som svage, overemotionelle og afhængige af mænd. De studerende finder frem til at mandlige homoseksuelle fremstilles som velklædte, feminine og farverige/karismatiske, mens lesbiske stereotyperes som maskuline og mandehadere.”
 Dette er eksempler fra den amerikanske kultur, men der er for mig at se mange fællestræk med den kulturforståelse vi har. Jeg mener det er væsentligt at få redskaber til at arbejde med denne forståelse i en tid, hvor man generelt set bliver mere og mere strømlignede (den nemme adgang til plastiske operationer, tøjbutikker som bliver ensartede over hele verden osv.).
Duncums fjerde princip er forførelse. ”Billeder er forførende på mange forskellige måder. Somme tider forfører de gennem deres indhold og motiv, på grund af hvad de fremstiller. Når billeders indhold genspejler vores egne holdninger, opnår vi bekræftelsens nydelse.”
 På den måde opnår billede et kommunikativt aspekt, for hvad så når vi ikke er enige med indholdet? Så lader vi os provokere og må alligevel tage stilling til indhold/motiv. Hvad er det vi ikke kan lide og hvorfor? ”Billeder er også forførende fordi, de er sanselige. Mange billeder er smukke eller sublime – to traditionelle, æstetiske kvaliteter – men mange andre sanselige kvaliteter dyrkes i dag… De sanselige fristelser er mangfoldige, og mine studerende arbejder med at undersøge, hvorfor de tiltrækkes af nogle billeder og ikke af andre.”
 Denne problematik synes mig ikke fremmed. I min seneste praktik talte vi om billeder, som var provokerende for nogle af eleverne. Vi så billeder af bemalede stole af HuskMitNavn og Rikke Darling. Eleverne stillede spørgsmål ved, hvordan det kunne være kunst. En sagde, at det ikke var pænt. ”Ja, men altså jeg kan bedst li’ billeder. Jeg synes ikke alt det der med stole og det, at det er særligt pænt. Det synes jeg ikke er kunst. Jeg synes lidt det er at gøre nar med kunst.”
. Denne elev var selv meget opslugt af at tegne og male dragemotiver. Man kunne så i en billedsamtale få vækket bevidstheden om, hvorfor hun frastødes af bemalede stole men samtidig vælger at tegne drager i en endeløs strøm. Hvad er det ved dragen, der er interessant? Er der måske noget repræsentativt i dragen? Er dragen et vigtigt motiv, fordi den ikke beder dig tage stilling til fx noget politisk?
Noget af det, som er banebrydende for visuel kultur er ’blikket’. Dette princip er en væsentlig del af det nye billedbegreb (som tidligere beskrevet). ”’Blikket’ giver en markant anderledes tilgang til kunst end de mere traditionelle, som fokuserer på kunstneren og på beskrivelse og fortolkning uden at inddrage os selv som betragtere.”
 Når vi skal inddrage os selv som betragtere i vores forståelse af kunst og billeder generelt, må alle tidligere ’læste’ billeders forståelse bringes i spil – mere eller mindre ubevidst. De traditionelle analysemetoder hviler ofte på, hvad der er kunstneren vil med billedet, hvad der er på billedet og hvordan det er kommet til. Med Duncums principper må vi se, hvad vi selv forstår ved billedet og hvorfor vi forstår det som vi gør. Der kommer altså et mere personligt aspekt ind i vores billedtolkning. Der må i den forbindelse være nogle etiske spørgsmål, man som billedkunstlærer må stille sig selv inden undervisningen. Meninger og holdninger må bringes på banen. Dette er i sig selv ikke problematisk, men man må se på hvilke meninger og holdninger man beder eleverne ytre sig omkring. ”Det kan i begyndelsen medføre en del nervøsitet for de studerende at skulle medreflektere ens eget blik og blikpositioner, men det giver også en større grad af selvforståelse.”
 Formålet med undervisningen kan handle om at tydeliggøre forskellige synserfaringer og gøre disse til et område for analyse og refleksion og især lære én at få øje på hvordan andre ser. På den måde handler arbejdet om etik, empati og sociale konstruktioner. Med dette for øje, bliver det altså interessant, at man gennem billedarbejdet kan undersøge hvordan fordomme og forforståelser bliver til. Duncum giver et bud på, hvordan man kan synliggøre denne proces. Han kalder dette princip for ’intertekstualitet’ og beskriver, hvordan man med referencer i kunsten og billeder fra kulturen kan visualisere, den intertekstuelle struktur, der danner grund for vores personlige tolkning af billeder. Alle billeder vi ser, møder vi med den forudsætning, at vi har set andre billeder før. Disse billeder bruger vi til at skabe referencer til vores forståelse. Dette gælder alle billeder – fra fin kunst til populærkultur og fra oldtid til nutid.
Det sidste af de syv principper er ’multimodalitet’, som beskriver, at et billede aldrig kan stå alene. Der vil altid være flere parametre end lige billedet, der kommer til at have indflydelse på vores oplevelse af det. Går vi fx på et kunstmuseum formes vores oplevelse af billederne allerede ved at vi er taget derhen. Vi går ind i en bygning, som på den ene eller anden måde gør indtryk på os. Hvad er det for en væg billedet hænger på – er den hvid eller sort? Ser vi et stort maleri af Picasso er det ikke ligegyldigt, om det hænger over en sofa i et lavloftet bondehus eller om det hænger på en gigantisk kridhvid væg på et museum. Der er flere ting som gør sig gældende for princippet om multimodalitet. Hvad er det for lyde vi hører, mens vi ser billedet? Er der total stilhed? Ja, hvis man er der alene. Men lyden af museum kan også karakteriseres. ”Billedsprogets multimodale natur bliver endnu tydeligere, når man ser de måder, billedsprog optræder på i dag, i TV, i biografen, på tryk og på computerskærmen. Ord, musik og lydeffekter forankrer billeders betydning.”
 Der er altså en sansemæssig forankring i vores billedfortolkning/-læsning, som også Buhl og Flensborg beskriver.
Visuel kulturs pædagogiske og didaktiske potentiale
I det følgende afsnit er det min hensigt at synliggøre de pædagogiske og didaktiske potentialer, der synes at være i visuel kultur (jf. Buhl og Flensborg). Det visuel kulturs nye billedbegreb kan være med til at styrke, er at udvikle kompetencer hos eleverne, der gør dem i stand til at have en både praktisk, men også reflekteret tilgang til de visuelle fænomener og begivenheder, der er en stor del af populærkulturen og elevernes dagligdag. Visuel kultur sætter eleverne i stand til at forstå de forskellige valg, forskellige mennesker træffer gennem afkodning og analyse af betydninger i billeder.

”Med de seneste års tale om visuel kultur skærpes opmærksomheden på iagttagelsen, så forskellige måder at se på identificeres og reflekteres. Ligeledes er en vigtig del af dette, at man medtænker forudsætninger for forskellige måder at se på. Det er ikke ligegyldigt, hvem der ser, og på hvilken måde de ser.”

Der tages i det nye billedbegrebs billedlæsning altså højde for, hvem der ser billedet og hvilke forudsætninger denne har for at se billedet. Det er den kontekstuelle billedlæsning, jeg tidligere har beskrevet (se afsnit: Det nye billedbegreb). Der må i billedkunstundervisningen tages højde for elevernes ’bagage’ i deres forståelse af de billeder de møder og producerer i undervisningen. Der skal tages højde for elevernes nysgerrighed for andres synspunkter.

Tilrettelægges undervisningen ud fra det nye billedbegreb gennem en visuel kulturpædagogisk tilgang, kan skolens praksis være med til at relatere sig til elevernes dagligdag og hverdagsliv. Undervisningen kan tage udgangspunkt i billedkulturen, så den åbnes for eleverne og eleverne åbner sig for den kultur, de er en del af. Ved at arbejde med forståelsen af hinandens forståelser, skal eleverne gerne styrke deres relationskompetencer og refleksionskompetencer som ses, når man er i stand til at forstå andres tolkninger, men samtidig forbliver tro mod sin egen tolkning eller er modtagelig overfor den fremmede tolkning. Netop kompetenceudviklingen bør være i højsædet og være et primært mål for al undervisning. Visuel kultur som undervisningsform, siger altså noget om det vi ser og måden vi ser det på. 

Ser man efter, hvilket didaktisk potentiale, der findes i det visuelle kulturperspektiv, så kan det være en ide at bruge en model til at afdække hvad den pædagogiske praksis indeholder. Til det vil jeg bruge den didaktiske trekant. Buhl og Flensborg beskriver om den pædagogiske praksis, at ”Man kan beskrive den pædagogiske praksis som den forandringsproces, der igangsættes via didaktiske beslutninger vedrørende relationen mellem en underviser, en elev/studerende og et undervisningsindhold.”
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Didaktisk illustrerer trekanten hvilke forhold, der gør sig gældende for undervisning generelt. Der skal udvælges et stof/indhold, der skal tages højde for eleven/den lærendes forudsætninger og underviserens fremtoning og iværksættelse af læringssituationen. Jeg mangler dog en dimension i modellen i forhold til mit syn på didaktikken i billedkunst, og det er kulturen/billedkulturen, som kunne ses i modellen som en cirkel omkring trekanten. Både valg af indhold, elevernes forudsætninger og læreren som iværksætter er underlagt kulturen.
Læringsperspektivet i billedkunstundervisningen
Med Qvortrups model over vidensniveauer, vil jeg forsøge at forstå, hvordan den viden eleverne tilegner sig gennem undervisningen hænger sammen som viden og læring – og hermed også forsøge at se udvikling af kvalifikationer, kompetencer, kreativitet og kultur hos eleverne. I billedkunstfaget kan fokus på, hvilken form for læring og viden, vi prøver at udvikle i samarbejde med eleverne, og hvilke mål vi når, være svære at definere og måle, fordi de æstetiske læreprocesser og dannelsesmål er svært mål- og evalueringsbarre. Lars Qvortrup har foreslået, at man definerer de forskellige niveauer af viden. Han betragter viden som omdrejningspunkt for mennesket og hele vores samfund. Dette vises i følgende skema
:
	Vidensniveau
	Videnssystematik
	Vidensformer

	1. orden: Faktuel viden, mekanisk viden
	Viden om omverden
	Kvalifikationer

	2. orden: Situativ viden


	Viden om viden
	Kompetencer

	3. orden: Systemisk viden
	Viden om videns-systemet
	Kreativitet

	4. orden: Verdensviden

	Den samlede, kollektive viden
	Kultur


Vidensopdelingen kan være med til at belyse den læring og viden, vi sætter i gang i undervisningen, med udgangspunkt i traditionel billedkunst og med den visuelle kultur på en refleksiv og metakommunikativ måde. I netop ’det nye billedbegreb’, bør praksis bringe flere forskellige niveauer i spil. Selve temaet og diskussionen omkring visuel kultur og visuel kommunikation kan være en kombination af 3. og 4. ordens viden, men inden man kan komme dertil, bliver man nødt til også at have 1. og 2. ordens viden. Dette kan altså ses som rent tekniske kundskaber, som må være til stede før 3. og 4. ordens viden kan komme i spil – gældende som den dynamiske tredeling i faget. 
Qvortrup foreslår desuden tre kompetenceformer: relationskompetence, refleksionskompetence og meningskompetence. Relationskompetence er evnen til at kunne indgå i en relation med en fremmed. Dette kræver, at man kan sætte sig i den fremmedes sted og samtidig være sig selv tro. Refleksionskompetence er evnen til selviagttagelse, at se sig selv sådan som den fremmede ser en. Meningskompetence er evnen til at samle egne meninger med andres og skabe et fællesskab om dette. Kompetencer hører til kategorien ’viden om viden’ og giver eleverne evnen til at vurdere sig selv i en situation og ud fra viden om den gældende situation kan eleven anvende sine kvalifikationer hensigtsmæssigt. Kompetencebegrebet bliver altså vigtigt, for at kvalifikationerne får betydning for elevens handlinger i en konkret social sammenhæng.
Fagets dynamik
– billedfremstilling, billedkundskab og visuel kommunikation

Som tidligere nævnt er billedkunstfaget delt op i tre kategorier, som tilsammen bør skabe en dynamisk læringshelhed. Min tese er blot, om dette også efterleves. I læseplanen skrives der:

Vi lever i en visuel kultur, hvor en stadig større del af kommunikationen forgår ved hjælp af billeder. Billeders brug og funktion har ændret sig, og genrer og stilarter blander sig i et billedmix, der kan være svært gennemskueligt. Ligeledes er den måde, vi ser på billeder på, forskellig i forskellige kontekster. Samtidig påvirkes vi af billeders indhold, og den måde billeder fremvises på, så billeder får os til at anskue omverdenen på bestemte måder.

Dette blik på billeder samt samfundets stigende brug af digitale billedmedier – og herunder også børns brug af samme – udfordrer faget billedkunsts indhold. Faget må tage højde for den billedverden, som omgiver børn og unge. Derfor er det en grundlæggende kompetence at kunne kode og afkode visuelle udtryk. Det er centralt, at eleverne opnår visuel kompetence ved at arbejde med billeder og visuelle udtryk inden for fagets tre hovedområder.

Det forekom mig i min seneste praktik - som dog var valgfagsbilledkunst - at problematikken omkring billedkulturen var udeladt og alt fokus var på produktionen i faget. Eleverne forstod faget som værende et ’pusterum’ hvor faglighed ikke var væsentlig. 
De elever jeg interviewede i forbindelse med min praktik, var meget lidt bevidste om, hvordan kulturens billeder påvirkede dem. Det kom på intet tidspunkt frem, at de tænker kulturen som en del af billedkunstfaget. De syntes ubevidste om de valg, de foretager sig og de reflekterede knapt over deres budskaber. Elever er dygtige til at tyde tegn, men mangler at kunne stille de gode spørgsmål og dermed være reflekterende samt metareflekterende, som 3. og 4. ordens viden og læring omhandler. Den læring og viden de unge i dag har brug for, i den visuelle verden og kultur de lever i, er selvfølgelig ikke udelukkende 3. og 4. ordens viden, men i et samspil med de to andre. 
Æstetiske læringsprocesser
”En kan si, at kunsten rommer en refleksjon over menneskets forhold til verden, og det er også den estetiske oppdragelsens overordnede mål å utvikle denne refleksjonen. Men den estetiske oppdragelsen kan ikke bare ta utgangspunkt i kunst, men bør også ta opp hverdagens erfaringer med form i stor bredde. Alternativet til den estetiske oppdragelsen er ikke bare en manglende evne til å oppleve, dvs. en kald og computeraktig intelligens, men også en manipulert opplevelse. For eksempel kan fanatisme og fundamentalisme forstås som et resultat av en forvrengt og forkrøplet opplevelsesverden. Det er kanskje nettopp i forførelsesmuligheten ved estetiske uttrykk, i ulike former for politisk eller religiøs estetisk propaganda, at en øyner formspråkets makt. De vitale funksjoner ved det estetiske kan bli til en ødeleggende kraft, hvis de overlates til tilfeldighetens og særinteressers spill. Derfor er den estetiske dannelsen en av opplysningens sentrale utfordringer. Kampen om sjelen utkjempes i opplevelsesverden og på formens område.”

”Eleven orienterer sig i sin hverdag ud fra en helhedslig situationsforståelse og organiserer sin kundskab ud fra situationssammenhænge. Faginddelingen som sker ud fra elevens intuitive kognitive orientering”
 Dvs. at eleven har et fokus på faget ud fra den førviden denne måtte have. Den samme situation giver anledning til flere forskellige fortolkninger, men pointen er, at ved at tilegne sig den samme situation fra flere perspektiver, bliver man klogere på situationen. De forskellige perspektiver må repræsentere forskellige vidensfelter, som alle har udgangspunkt i helheden.’

Mødet med et nyt billedarbejde er med til at forme elevernes forståelse af den helhed, der skaber rammen for kultur (billedkultur). Eleverne skal møde forskellige perspektiver i undervisningen, over mange gange, for at æstetisk dannelse kan finde sted. De perspektiver kan have udgangs-punkt i hverdagskulturen – altså elevernes forforståelse og indbyrdes inspiration hos hinanden, mens det andet væsentlige perspektiv er vidensperspektivet – hvilket jeg som lærer bringer ind i undervisningen (teknologien i billedfremstillingen). Ved at lade hverdags- og vidensperspektivet mødes, skulle den æstetiske dannelse finde sted. I arbejdet med billedfremstilling er der hele tiden en dialektik, som må overvejes. Altid er der et spændingsforhold mellem den, der skal lære, og det, der skal læres. Den æstetiske dannelse foregår som en interaktion mellem produktion og reception og indebærer et samspil mellem tanke og handling, så interaktionen både udtrykker og forandrer elevens erfaringer. Det er vigtigt, at jeg som lærer får stillet eksemplariske spørgsmål til eleven, så denne interaktion/dannelse kan finde sted
’.
Konklusion
- Den lykkedes undervisning – lærerprofessionens etos

Jeg spurgte til, hvordan jeg som lærer kan argumentere for en tolkning af billedkunstfagetsfagets formål og indhold for at det er mere tidssvarende i forhold til den billedkultur, som eleverne er en del af. Jeg undersøgte, hvordan eleverne så på og brugte faget. Det gav mig meget lidt information om deres virke i billedkulturen, men ved at se på teorier, som forholder sig til samfundets visuelle fænomener, fandt jeg frem til, hvordan det polycentriske verdenssyn påvirker vores måde at se på og arbejde med billeder. Herefter undersøgte jeg ved at analysere fagets formål, om denne ’nye’ måde at læse billeder stemmer overens med de rammer for mål og indhold der er sat via Fælles Mål. Jeg fandt frem til, at man kan anvende visuel kulturpædagogik i billedkunstundervisning uden at formålene ændrer karakter, men at jeg som lærer må være meget bevidst om indholdsvalg i forhold til at tilgodese fagets tredeling, som en dynamisk proces, der skal lede eleverne til en læring, som er svært definerbart, da læringen både må rumme teknisk udvikling, æstetisk forståelse og samfundsviden.
I forbindelse med al undervisning og alle møder med elever, må jeg som lærer overveje hvorfor min undervisning er vigtig og hvordan den kan lykkes. Når eleverne kommer med deres forskellige fagforståelser, er det min opgave som lærer at gøre faget meningsfuldt for dem hver i sær. Dette synes mig især vigtigt, når jeg flere gange har oplevet mislykket billedkunstundervisning, som er varetaget af lærere, som enten ikke er linjefagsuddannet eller har nogen særlig interesse i faget – lærere som blot varetager undervisningen, for at få skematimerne til at gå op. Jeg ved dette er et komplekst paradoks i mange andre fag også – men det er en helt anden debat. Det må aldrig bare være billedkunst. ”Vi leger ikke med ler, men arbejder”. Min forståelse af faget må jeg give videre til eleverne og deres forældre. Det må være min opgave at højne undervisningen, tænke visionært med nye indholdsopgaver, være udfarende med udstillinger osv. Som billedkunstlærer må jeg sørge for at faget er synligt på skolen – både overfor mine kolleger, elever, men også forældrene. Karikeret oplevede jeg desværre i mine praktikker at man, oftest i indskolingen, ”overlader” billedkunst til tilfældige lærere som har timer til at læse faget. Eleverne mister mange elementer af faget og billedkunst bliver hurtigt et spørgsmål om at bestille nok rulleøjne, piberensere og færdigblandet grøn hjem. Det er vores opgave som lærere at give dem muligheden for alle typer af læring og vidensformer, og især i den billedkultur vi i dag lever i, er det vigtigt, at man som underviser lærer, hvordan man når et spadestik dybere – eller et vidensniveau højere. Billedkunstfaget må være den platform, der kan give eleverne mulighed for at udtrykke sig, reflektere og metareflektere over den billedkultur, de står midt i.
Handleperspektiv

Hvis jeg skulle bestemme, så vil jeg sige, at man som lærer til hver en tid må overveje sin professionalitet i forhold til den undervisning man byder eleverne. Når jeg taler om, hvorfor det er nødvendigt at diskutere lærerens rolle og profession, så er det med den bevidsthed, at relationen til eleverne fylder rigtig meget i deres udvikling, da samfundet i dag, er således indrettet, at børn tilbringer meget af deres tid i institutioner som folkeskolen.

Ud fra de oplevelser jeg havde i min praktik og den viden jeg, gennem mine undersøgelser har om at lave meningsfuld undervisning finder jeg det vigtigt og nødvendigt, at vi diskuterer vores rolle som lærere. Det er vigtigt og nødvendigt, at vi overvejer vores egen profession fordi, vi, i relationen med andre mennesker, har indflydelse på hinandens liv og udvikling. Hver dag skal jeg som voksen møde eleverne, som hver især oplever min person forskelligt, og dermed har jeg ansvaret for deres udvikling og deres oplevelse af verden. Vi må huske Løgstrups ord om at ”den enkelte har aldrig med et andet menneske at gøre uden at han holder noget af dets liv i sin hånd. Det kan være meget lidt, en forbigående stemning, en oplagthed, man får til at visne, eller som man vækker, en lede man uddyber eller hæver. Men det kan også være forfærdende meget, så det simpelthen står til den enkelte, om den andens liv lykkes eller ej”

I forbindelse med dette citat, kan man sige, at min profession må være uhyrligt velovervejet, for at jeg som lærer, ikke gør skade i mødet med eleverne og hvordan jeg som lærer, når mine mål med mine elever. Jeg må overveje, hvordan jeg fremstår, hvordan jeg tolker og siger ting, giver beskeder og henvender mig til eleverne. Fagligheden er en stor del af folkeskolen, og da eleverne har så forskellige forudsætninger, må også indholdet i undervisningen overvejes nøje.

Nogle lærere vælger at gribe tingene an på en bestemt måde, andre på en anden. Jeg skal selv tage stilling og ud fra de pædagogiske, psykologiske og menneskelige holdninger, jeg har dannet mig gennem min dannelse og uddannelse, må jeg skabe min egen rolle og være min egen profession bevidst. På den måde kan jeg lykkes som lærer.

Intet er lært, hvis det ikke kan bruges. Derfor er det vigtigt, at eleverne og deres viden aktiveres i undervisningen gennem kommunikation og praksisfællesskaber. Viden skal ikke kun lagres. Den skal også bruges - også mens man lærer, og derfor skal læring bygges op om praksisfællesskaber, hvor eleven kan koble viden til handling. Alternativet er en ophobning af tavs viden, som ikke giver mening, ikke engang som almen dannelse. 
Bruger man det nye billedbegreb som baggrund for undervisningen, så er man godt på vej til at skabe en dynamik i faget, der kan give eleverne mulighed for at forholde sig reflekterende og analyserende til omverdenen. Hvis dette bliver gennemført, bør faget kunne være både dannende og uddannende for eleverne. Duncums syv principper ”tilbyder nutidige briller, der kan bidrage til at forstå en verden, hvor billedsproget er kommet til at indgå i og bidrage til hverdagslivet på en måde, som er uden fortilfælde i historien.”
 Det er altså vigtigt, at vi bruger en nutidig optik, som modsvarer den mangfoldighed af billeder som præger vores elevers billedkultur og dermed store dele af deres daglige liv. 
Perspektivering
Undervejs i arbejdet med at klarlægge min fortolkning af fagmål og indholdsvalg i billedkunst, har jeg måttet stille mig selv nogle spørgsmål. Hvorfor er billedkunstfaget netop obligatorisk fra 1.-5. klasse? Er der dannelsesmæssige forudsætninger, som gør det favorabelt at det er placeret netop der eller bygger dette på en politisk beslutning, som nu er blevet tradition? Det kunne være interessant, at arbejde med hvor det didaktiske potentiale er størst. Jeg har i opgaven ikke gået meget i dybden med didaktikken, men behandlet det overfladisk, for at kunne se potentialet i visuel kultur. Netop denne didaktiske del, ville for mig være interessant også at gennemarbejde – måske for at belyse det sparsomme undervisningsmateriale, der er udviklet til faget. 
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Bilag 1 – fokusgruppeinterview før forløb

Sort – mig/praktikant
Grøn – Michelle

Blå – Katja

Orange - Anne
Vi skal i dag have en snak om, hvordan i bruger billedkunst og hvorfor I har faget.

Altså det jeg bruger det til er at jeg føler mig meget afslappet af det, fordi jeg har det sådan lidt meget med, at hvis jeg har en dårlig dag og hvor jeg ik sådan får slappet af sammen med nogle mennesker og får lov til at sidde og tegne, så er det som om jeg flipper rigtig meget ud til sidst. Og så har jeg også billedkunst fordi jeg vil lære at tegne.

Jeg har også billedkunst fordi jeg gerne vil lære at blive bedre til det og sådan noget, men også fordi jeg godt kan lide at udtrykke mine følelser over kunst med malerier og tegninger og figurer og sådan nogle ting. 

Jeg har billedkunst fordi jeg godt kan li at tegne og så vil jeg gerne være animator når jeg bliver stor og så er det vigtig at blive god til at tegne. Og så slapper jeg også af med det og jeg har også altid godt kunne li at være kreativ.

Okay Hvad tror i egentlig man sådan skal lære, hvad er meningen med billedkunst? I må også godt tænke tilbage på, hvad i sådan har haft tidligere i billedkunst.

Jamen man lærer vel at tegne og altså at bruge pensler og blyanter på den rigtige måde.

Så sådan helt teknisk, at man lærer det?

Ja altså jeg kan huske da jeg gik i fjerde eller sådan noget, da fik vi at vide i billedkunst af min lærer, at man skulle ikke sådan duppe med penslen, man skulle male sådan fint frem og tilbage.

Jeg tror man skal lære i billedkunst, det er f.eks. at lege med ler og forme ting ud af ler og bruge vores hænder til at forme med også. Altså den gang jeg også gik til billedkunst i folkeskolen der malede vi rigtig meget. Vi fik et billede sat op på tavlen, som vi skulle male efter det. Ellers sad vi i en rundkreds, hvor vi sad overfor hinanden og så skulle vi tegne hinanden. Eller også fik vi et eller andet vi skulle bygge og så skulle vi male den bagefter.

Okay. Med hvilke materialer byggede i?

Vi byggede med gips og ler, ja, og… sådan lidt af hvert.

Kan du så huske, når I har skullet bygge de her ting, om i så har set på andre billeder, eller om det bare har været en opgave sådan ’ud af det blå’?
Jamen altså jeg - nogen gange fik vi bare et billede og nogen fik en opgave ud af det blå. Så det var sådan lidt forskelligt.

Øh, jeg tror man skal lære alle de forskellige måder at udtrykke sig på. Sidste år prøvede vi da både akvarel og ler og sådan nogle forskellige ting, sådan at man også kan lære at bruge de forskellige metoder, sådan at man ikke bare holder sig til at male på en bestemt måde. Det gjorde jeg f.eks. engang hvor jeg malede på én måde og så brugte jeg akvarel samtidig. Så blev det meget pænere fordi jeg havde en drage der var meget fremtrædende og en drage der var mere usynlig i baggrunden.

Okay, hvad tænker I, I sådan kan bruge billedkunsten til?

Jeg skal jo være børnehavepædagog, så jeg kan bruge det til at sidde og tegne med de små. Altså hvis jeg bliver god, så kan jeg sidde og tegne med børnene og lære dem at tegne eller lære dem og male og lære dem hvordan jeg havde det i skolen. Altså jeg kan jo bruge det fordi jeg skal være pædagog. Og så kan man bruge det hvis man selv får børn eller et eller andet.

Jeg kan bare godt lide at male og tegne i min fritid, så det vil jeg gerne bruge det til
Opsøger I nogensinde kunst uden for skolen? Går I nogensinde på kunstmuseer, eller?

Jeg har været på kunstmuseer et par gange med mine forældre og søskende. Og jeg regner også med at jeg skal med mine børn, når jeg får sådan nogle engang. Og med min nevø – jeg har lige fået en nevø.

Så du synes det er spændende nok at gå på kunstmuseum? Ja. Man hører tit, at mange synes at det sådan er frygtelig kedeligt. Nej, jeg kan godt lide det. Hvad giver det dig? Jamen det giver mig det, det er lidt svært at sige, men det får mig vel til at tænke over hvordan kunstneren havde det på det tidspunkt i forhold til da han malede billedet. Okay, så du tænker også hvordan man kan bruge billeder sådan til at udtrykke følelser og sådan noget? Ja.
Jeg opsøger meget kunst inde på, ved at søge på billeder og sådan noget. Så opsøger jeg kunst på den måde.

Jeg kan ikke lide det der med at gå på museer. Jeg synes at det er lidt kedeligt for jeg ser ik så meget ved bare at se på andres billeder. Når jeg ser på dem, så er det egentlig mest for at få inspiration til mine egne billeder. Jeg synes mine egne billeder er mere vigtige og så foretrækker jeg bare at sidde og google et eller andet og så finde ud af hvordan andre har tegnet det. 

Okay, er der sådan bestemte steder du søger på nettet, eller er det kun google?

Det er bare google. Så finder man f.eks. en løvetegning eller et løvemaleri og ser hvordan andre har lavet det, så kan man selv få inspiration.

Nu har i tre jo valgt at have billedkunst som valgfag. Hvorfor har de andre ikke?

Måske fordi de prioriterer noget andet højere. Eller at det ikke er deres stil. Altså drengene de jo fx ovre i det der ’jern og metal’ eller fodbold. Jamen altså det er måske sådan lidt mere, lidt mere feminint at have billedkunst og drengene er måske lidt mere fysiske og til store bevægelser hvor piger de godt kan lide at sidde og lave små detaljer.

Altså når nu der er så mange der ikke har valgt billedkunst, så altså der er faktisk mange der har et stort talent i at tegne, men de melder sig ikke til det, fordi de nok ikke tror nok på sig selv om det. Der er faktisk mange af drengene som er herregode til at tegne, men billedkunst nej. 

Det er et tøsefag?

Ja nemlig, det synes de jo…

Var det også det i folkeskolen synes I?

Ja, JA! Ja, Håndarbejde og billedkunst det var for pigerne og vi havde også smykkefremstilling og det var også for pigerne. Det var så også som valgfag, men det var også kun pigerne, det var ikke drenge.

Synes I billedkunst har samme rolle/karakter som håndarbejde og smykkeværksteder?

Jeg kan bedre lide billedkunst end jeg kan lide håndarbejde.

Hvad tænker I forskellen er på de to fag?

Forskellen er at altså i håndarbejde, der er det jo sådan set bare at lave et produkt og lave det sådan… f.eks. hvis du skal lave en taske til en forretning, så skal du jo lave en ens taske hver eneste gang. Men på den anden side, så hvis du skal lave nogle billeder, så må du jo selv bestemme. De behøver ikke være ens.

Jeg foretrækker egentlig billedkunst, hvis man skal lave noget, ikke ler, men noget der er stort, fx papmache og i håndarbejde at lave en taske, for så er det som om man laver noget, når man kan have det i hænderne end når det bare er et fladt stykke papir. Det synes jeg ikke der er så meget personlighed over altid.

Okay så du kan godt lide at forme ting, så de bliver i flere dimensioner? Ja. 

Jeg foretrækker også billedkunst men det er fordi jeg godt kan lide at male og sådan noget. Jeg elsker bare at sidde, det er ligesom om når jeg sidder og tegner eller maler, så kommer mit hoved et fuldstændig andet sted. Når jeg sad i håndarbejde, så skulle jeg bare koncentrere mig og jeg skulle bare bruge mit hoved alt for meget. Har jeg nu strikket rigtigt, er der nu huller i det, har jeg nu broderet rigtigt, årh, nu har jeg syet forkert og så er jeg nødt til at sømme det op og er den pude nu også lavet rigtigt, ej, den er skæv. Så det er derfor.

Lige præcis. Man skal have meget mere teknik på den måde og bruge hjernen meget mere.

Ja og i billedkunst der er det jo bare om at sige, fx sidste år lavede jeg nået hvor, der malede jeg bare. Og det blev faktisk rigtig pænt synes jeg. 

Hvordan har du så brugt det billede? Har det så en funktion nu?

Jeg ved ikke hvor det er fordi læreren tog det.

Jeg har også en helt masse billeder derhjemme som jeg malede sidste år, og jeg ved ikke hvad jeg skal gøre ved dem. Nogle af dem er pæne. Jeg malede en rigtig flot rød drage som var rigtig pæn, men jeg ved ikke hvor jeg skal gøre ved dem, for jeg har ikke nogen steder at hænge det op. Og sådan er det med det meste jeg laver. Med mindre det er en taske eller en pude. Der var et tidspunkt hvor jeg lavede mange puder, som jeg dekorerede og så lå de bare i min seng.

Hvorfor tror I man skal have billedkunst i skolen?

Det er vel for at det ikke skal være så gråt altid. Så gråt?? Ja, skolen er meget grå i det. 

Ja altså i de små klasser, der havde vi meget af det der faglige hvor man kun skal skrive og lave opgaver. Og så idræt og nogle af de andre fag altså sløjd og håndarbejde og billedkunst og jeg tænker at i billedkunst, der slipper du dig selv fri lidt.

Så er det for at få en anden type undervisning?

Præcis.

Ja så man ikke kører træt i hverdagen

Jeg hører meget, at I sådan bruger faget som et frirum. Skal man så ikke lære noget? Skal man ikke have noget udefra ligesom i andre fag, hvor man f.eks. læser tekster?

Jo men det gør vi vel også.

Hvordan kommer det så til udtryk?

Fx vores lærer i mandags, så sagde hun. ”Okay, i dag skal vi lave noget andet. Jeg gider ikke se på at I maler. Vi skal lege med ler. Vi skal lære at lave noget ud af ler.” og der tænkte jeg i første time, at arhg, det kan jeg ikke finde ud af så jeg startede bare med at lave et kors. Men så rullede jeg det sammen og så blev det faktisk til en snegl. Det var lidt sjovt. 
Kan I komme i tanke om situationer, hvor I ikke bare selv sidder og arbejder med det?

Ja. Sidste år pustede vi glas. Det var også noget lærerne havde fundet ud af, at vi skulle prøve at puste glas.

Det er stadig et eksempel på sådan ren teknisk kunnen, som når vi snakker om at få teknikker til at male på forskellige måder. Så jeg spørger lige lidt anderledes. Snakker I om hvad billeder kan, hvordan de kommunikerer og sådan?

Øh, nej ikke sådan rigtigt. 

Nej læreren bryder sig ikke om at vi skriver tekster til vores billeder. Hun mener vi skal lære at male billederne så de selv kommer til at sige det vi gerne vil have dem til at sige. 

Jeg havde f.eks. en periode sidste år, hvor jeg var helt vild med at tegne hjerter, og så ville jeg gerne skrive tekster til, men det måtte jeg ikke. Så sagde læreren at hvis jeg ville lave et hjerte så skulle jeg tegne et hjerte der fortæller hvordan jeg har det. Jeg lavede et hvor det var virkelig tydeligt at ”jeg elsker dig” og så tegnede jeg et andet et der betød, at det hele bare var noget lort, mit hjerte det er knust. Så på den måde har jeg lært, at billedet kan fortælle meget mere end ord.

Ja, et billede kan fortælle mere end tusinde ord. 

Bilag 2 – fokusgruppeinterview efter forløb
Sort – mig/praktikant

Grøn – Michelle

Blå – Katja

Orange – Anne

Rød - BA
Jeg kunne godt tænke mig at spørge, når jeg nu har præsenteret jer for det her begreb med relationel kunst og visuel kultur, som I ikke rigtig kendte før. I har været på Randers Kunstmuseum, men I har ikke arbejdet med noget af det her i undervisningen før? Det er rigtigt forstået af mig?

Ja, Ja
De ideer jeg så har præsenteret jer for i dag, hvad tænker I om den måde at tænke billedkunst på?

Det er en god måde, en meget spændende måde at lære tingene på. Jeg tror man kunne lave rigtig meget der ville være spændende.

Hvad ville være spændende ved det?

Jamen det med at man lærer noget. At man ikke kun er kreativ men at man også lærer noget om det man laver.

Ja, så det er mere af den teoretiske del, du tænker kunne være spændende?

Ja

Jeg synes bare det er fedt at man kan lave andet end billeder i billedkunst. Altså at man kan sådan tage digitale billeder og at du også bare, ja hvad kan man sige? At man kan lave sådan noget der bare er der og er kunst.

Tænker du på det vi snakkede om i dag, om at det ikke kun behøver handle om maling og ler? Sådan i grov forstand… men at det kan handle om mange andre ting?

Præcis!

Jeg vil så sige, at jeg kan normalt ikke li’ de der billeder der bare hænger fra 1300-tallet og hvor man så for fortalt en historie om det med at det var fordi moren blev syg og døde, at han så fik inspiration til at male det her billede eller at det var der og der han fik sin inspiration fra. Men mere det der med at du for eksempel, altså at der er en anden mening med kunst – øh, fx det med stolen. At det er et kunststykke men også at du kan sidde på den.

Mmm, men det er også det der med at man tager stilling til det. For eksempel det der med stolene hvor man siger ”ej, okay, er det kunst eller er det til at sidde på?” eller hvad er det for noget?

Altså den måde en kunstner kan gå i dialog med andre mennesker, det er det der interesserer jer mest?

Ja, ja
Katja, har du nogen tanker om det her?

Ja, men altså jeg kan bedst li’ billeder. Jeg synes ikke alt det der med stole og det, at det er særligt pænt. Det synes jeg ikke er kunst. Jeg synes lidt det er at gøre nar med kunst.

Hvad så hvis vi tænker, at det netop er det der er meningen?

Det er derfor jeg ikke kan li’ det.

Så det er provokationen i det? I meget af det moderne kunst? Ja okay.

Hvis nu I skulle arbejde med sådan nogle ting her, kunne det så være interessant at arbejde med det på en eller anden måde i billedkunst?

Ja, Ja.

Har I nogen ideer til hvordan man kunne arbejde?

Noget med hvad synsvinklerne kunne være. Det med synsvinklerne. Hvad det kunne være, om det kunne være provokation og om det kunne være en god ting eller om det faktisk kunne være noget helt tredje.

Nu har I jo arbejdet med det ubevidst, fordi jeg har sat jer til det i forbindelse med at lave de ’træer’ her. I har faktisk lavet noget, hvor I har bedt folk om at tage stilling til jeres kunstværk. 

Nu summerer jeg bare lige op på at, det jeg har hørt fra jer – undtagen Katja, det er, at det er en spændende ny vinkel det her med provokerende kunst og kunst der går i dialog, hvor du, Katja, ligesom har den holdning at det bliver lidt abstrakt og provokerende.

Ja

Hvis man så ligesom ser på den kultur der er med billeder her i 2011 og ser på de ting vi har snakket om i undervisningen men også generelt hvad der er af kunst – hvor I også tænker på jeres museumsbesøg og sådan noget, hvad tænker I som om at lave reproduktioner af sådan noget? Reproduktioner som hvis man ligesom ser et billede af fx van Gogh, og så hvor I ligesom prøver af med de teknikker. Hvad tænker I så i forhold til de her helt moderne billeder, vi så fx det med spejlet
? Kunne det være noget at arbejde med?

Jeg synes det er fedt det der, altså tanken om, at det der med at hun egentlig sidder og kigger ud over havet og ser meget tænksom ud og så sætter man et spejl op foran hende, ja, jeg kan godt li’ at man laver det – altså provokerende og gør lidt nar af det?

Kunne I tænke jer at arbejde med sådan noget i skolen?

Ja, også det igen med at man får de to synsvinkler med igen, altså. Også det der med at det gamle kan blive så nutidigt. Altså i dag der går vi jo meget op i vores udseende, men i gamle dage der kiggede man meget mere nysgerrigt ud i verden og sådan. Men i dag der tænker jeg sådan at man gør et gammelt kunstværk mere moderne ved hjælp af en enkelt ting.

Katja, du kendte lidt til ’stop-motion’. Hvordan ville det være at arbejde med i billedkunst tænker I?

Jeg tror stop-motion ville være sjovt at lave. Det ville nok være et stort arbejde at lave, men så skulle man også gøre noget ud af det i stedet for at stop-motion bare er noget man klipper ud af et blad og bruger, men det kunne være sjovere selv at tegne det. 

Det kunne faktisk også være sjovt at lave det, hvor man tegnede det oppe på tavlen.

Det kunne være sjovt at gøre med fotos, så man har tingene i hænderne, så det ikke bare er en enkelt ting som tavle eller papir.

Ja men på tavlen.

Jeg tænker mere, at det kunne være fedt hvis man selv var en del af det også. Jeg synes måske mere at man skal gøre det større end bare en tegning. Jeg bryder mig ikke om bare at sidde og tegne. Jeg kan godt li det med at man er kreativ og sidder og laver noget med ler hvor man virkelig føler sig ind i kunststykket og ikke bare… det har jeg lidt svært ved, når jeg bare sidder og tegner.

Jeg kan godt lide det der med at man selv er en del af kunsten på en eller anden måde. Fx i de stop-motion-nogen. Hvor de ligesom også bare kan gå ind i filmen og være med. Og gå ind i det og sige ”nå, nu har jeg lavet kunst” hvad har du lavet? ”jeg har lavet en film om mig selv”

Men hvordan kan du have gjort? ”Jeg har bare taget billeder”

Det du siger der kan jo fx være en måde at arbejde med portrætter på. Hvis man skulle lave portrætter, så kan man lave en stop-motion film, der kan vise noget om hvem man er.

Det kunne også være en måde at arbejde med protrætter det her jeg viste jer med at lave en facebook-profil. Det kunne man også sagtens tænke ind i billedkunst. 

Det er nok helt anderledes en det I har været vant til (i henhold til tidligere interview)

Ja, mmm, jeg har hvert fald tænkt meget over at lægge mine tegninger ind på facebook. For ligesom at vise at de er en del af mig. Så kan jeg vise det på facebook.

Jeg har en holdning om, at det man bliver undervist i, kan tage udgangspunkt i jeres interesser og jeres fritidsliv og dagligdag. Hvis i tænker på den undervisning I har fået før jeg kom, hvordan har det været i forhold til det?

Ingenting

Det har bare været sådan at hvis vi havde en ide, så måtte vi selv bestemme hvad vi skulle lave. Jeg synes bare det er lidt kedeligt. Jeg kan godt li at vi får de der udfordringer der.

Jeg ville bare ønske at der var noget mere træning i det. Øvelser og hvor vi ligesom får opgaver og vejledning i hvordan man sådan tegner skygger og sådan i stedet for at det bare er sådan, at nu må vi male hvad vi vil eller øve os.

På min gamle skole, der valgte jeg engang sådan et kursus, hvor vi skulle altså ved hver kursusting blev der placeret en ting på bordet, og så skulle vi tegne den altså bruge et vist antal minutter på at tegne den. Og så blev der sat en ny ting på bordet og så skulle vi bruge et vist antal minutter på at tegne den. Så vi fik tegnet en masse forskelligt.

Det lyder fedt.

Sådan som jeg hører det, så det du efterlyser, det er stadig den her undervisningsdel?

Ja, men det der med at få at vide hvilken slags kunst det er og hvornår det er lavet og sådan noget, det er jeg ikke interesseret i. Jeg vil hellere blive bedre til selv at skabe noget så mit eget bliver pænere.

Når jeg fx maler engle, så siger læreren at jeg skal lave skygger på vingerne. Men det der med skygger det forstår jeg ikke.

Kunne I så tænke jer et billedkunstfag, hvor man vekslede mellem undervisning og produktion, så man fik undervisning og så tegnede, fik undervisning og tegnede?

Måske vil hver anden gang være for meget, men sådan at man måske arbejdet noget teori ind i det. Jeg ville nok blive træt af hvis det var hver anden gang og jeg ikke selv skulle lave noget.

Altså man kunne godt starte med at fortælle om en eller anden slags tegning og så skulle man selv prøve det af resten af timen.

Det kommer altså meget an på, hvem man har som lærer. For hvis man har en bestemt lærer på skolen, så ville hun kun snakke i en hel time. Det ville jo ikke være ret meget tid tilbage man så har. 

Men det kommer altså også meget an på hvad man lærer. For hvis det bare er sådan noget med guldalderen man har, så ville jeg altså også sidde og gabe til sidst. Altså nu har vi det fx i dansk og det med romantikken og sådan. Men hvis man fx fik at vide det der med skygger og sådan. Eller hvis man fik at vide, hvad kunstneren egentlig tænker med sine værker. Fx det med den der fisk
 om han havde planer med det eller om det bare var noget han gjorde for sjov. Altså sådan noget ville jeg hellere have at vide.

Godt. Jeg vender lige tilbage til noget jeg har spurgt jer om tidligere nemlig om I stadig ville vælge 

faget, hvis det var sådan som jeg underviser hver gang?

Helt klart

Ja, helt klart

Du vil stadig gerne have den der tekniske del med Katja?

Ja.

Jeg vil ik sådan kunne have teori hver gang. Jeg vil også gerne have en gang i mellem hvor man bare sidder og maler i sine egne tanker fordi mange gange kan man have en træls dag og så gider man jo virkelig ikke.. ”ej jeg orker bare ikke teori i dag”. Så vil man alligevel ikke høre efter fordi man har haft en dårlig dag. 

Det var også meget det I sagde i første interview det her med at billedkunst skulle være et ’frirum’ i alt det andet fagligt tunge. 

Men det kan det jo stadigvæk, det synes jeg, selvom man laver stop-motion eller ønsketræ som vi har lavet.

Men sådan afslutningsvist, så kunne jeg godt tænke mig at høre jer, hvorfor I tror og mener at man har billedkunst i skolen?

Altså i folkeskolen?

Ja, både obligatirisk og som valgfag. Hvorfor har man overhovedet faget billedkunst?

Det er nok noget kultur-noget.

Noget kultur? Ja. 

Ja, det er lidt ligesom faget historie, som vi heller ikke bruger så meget som matematik og dansk.

Så der er altså noget mere alment i faget? Noget alment dannende?

Ja, det tror jeg.

Jeg tror også det er for at lære at udtrykke sig. Jeg har det sådan at alle lærer på hver deres forskellige måde. Jeg lærer fx rigtig meget gennem musik, og jeg kunne ikke overleve uden musik, og så er der nogen der godt kan li det der med sport, altså de kan måske bedre lære matematik, hvis det fx har en forbindelse med sport. Og sådan tror jeg alle mennesker har noget de er specielt gode til. Og sådan tror jeg også der bare er nogen der har brug for at tegne.

Så du tænker at grunden til at det er der, er for at give mulighed for at lære på forskellige måder?

Ja

Michelle hvorfor tror du der er billedkunst i skolen?

Fordi at man skal jo lære det der. Man skal jo lære alle de der ting - jeg kan ik huske dem lige nu men jeg fik at vide i folkeskolen, at grunden til at vi havde billedkunst var fordi vi skal lære alle de der… altså hvis I skal være pædagog eller et eller andet, så skal I jo også kunne sidde og tegne med børnene. Jeg tror det er fordi vi skal lære alle de der ting der er i billedkunst fordi at billeder udtrykker rigtig rigtig meget. 

Hvad tænker du Anne?

Jamen altså jeg ved ikke helt hvad jeg skal sige, men det er måske fordi du også skal have noget frirum og du kan… jeg ved ikke helt hvordan jeg skal forklare det, altså du kan lære på en anden måde og give dig tid til at arbejde på et projekt. Altså at gå i detaljer og fordybe sig. 

Og måske også fordi det kan jo godt blive kedeligt at sidde en hel dag og have dansk, engelsk og tysk og alle de der obligatoriske hvor du faktisk bare sidder på din røv og skriver. Hvor valgfagene i det hele taget bare, der kan du på en eller anden måde bare kan lave det man har lyst til og bare slappe af med det.

Nogen der har noget til sidst?

Ja, jeg har noget om det der blev sagt med at man også har billedkunst for at have mulighed for at udtrykke sig.

Bilag 3 – praktiknotater

Note 27092011

I dag har jeg været til møde med den lærer, hvis valghold jeg skal have i praktikken. 

Mit undervisningsforløb er følgende:

Et tematisk billedforløb, hvor temaet er TRÆET. De bliver præsenteret for min inspiration til forløbet og de kommer til at se billeder af træer for at blive opmærksomme på træers forskelligheder og uregelmæssigheder. Vi skal arbejde teknisk med træerne i den forstand, at vores stereotype billede af et træ gerne skal ændre sig. Mange tænker at træer er en brun stamme med grene og grønne blade på. Eleverne skal i grupperne på forhånd forsøge at blive enige om, hvordan deres træ skal se ud ved at lave kladdetegninger og udkast. Undervejs vil materialet (tråd og papmache) det anderledes, og derfor må de til at arbejde med deres forståelse af træets form.

Læreren og jeg fik også en god snak om mit forløb. Hun syntes det lød meget spændende og hun sagde, at det ikke var en måde de havde arbejdet med noget før. Desuden fortalte hun mig, at hun har været uddannet i nitten år og ansat på denne skole i sytten. Hun glædede sig over at have en praktikant, der kom med nye ideer, for hun havde ikke været på efteruddannelse en eneste gang og derfor syntes hun, det kunne være svært at forny sig.

Om undervisningen fortalte hun, at eleverne har meget frit spil. Hun stikker af og til fællesrammer ud på holdet, men oftest må eleverne selv vælge hvad de vil lave. Mange vælger at sidde og tegne eller male akrylmalerier på små lærreder. Ofte har eleverne fundet et maleri på internettet, som de vil forsøge at kopiere. Det seneste ’fællesforløb’ de havde, var at hver elev fik deres egen stol i lokalet, som de måtte dekorere frit. Jeg spurgte hvordan hun så havde undervist i forhold til dette ’stoledekoration’, da jeg ved at flere kunstnere bruger netop dette. Hendes svar var dog lidt skuffende for mig, da hun sagde, at hun havde sat dem i gang og derfra så sig selv som vejleder, hvis eleverne havde brug for hjælp.

Note 14112011
I dag blev jeg mødt med spørgsmålet om, hvad der kan kategoriseres som kunst. På holdet fik vi en snak om, hvad vi hver især tolker som værende kunst og hvorfor. Nogle mente at det var kunst, når det var anerkendte kunstnere, som havde lavet billedet og at man først var kunstner, når man kunne leve af det. Dette affødte kommentarer om, at van Goghs malerier først indbragte penge efter hans død. Vi nåede ikke en klar konklusion, men fandt at kunst som begreb må være en variabel, der afhænger af øjet der ser.
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