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Vejledning vedrørende adgangskrav til gymnasielle uddannelser. Institutionen skal påse, i henhold til APS-instruksen, at foretage indberetning om gennemført grundskoleuddannelse med tilstrækkeligt kundskabsniveau ifht at den unge opnår personlige, sociale og faglige kompetencer, som giver grundlag for beskæftigelse på det lokale og regionale arbejdsmarket, og som tillige kan give grundlag for at fortsætte i kompetencegivende uddannelse med henblik på at bidrage til at udvikle den unges interesse for og evne til aktiv medvirken i et demokratisk samfund.

Generelt
Nye krav til gymnasielle uddannelser vedtaget den 31/3-2016 i Folketinget af samtlige partier, undtagen Venstresocialisterne.

Specifikt
Gymnasielle uddannelser: Gennemsnit på 8,5 i kristendom, biologi og skriftlig tysk/fransk.
Erhvervsuddannelser: Gennemsnit på 7,98 i skriftlig matematik, geografi og idræt.

Hvis ikke kravene opfyldes, skal eleven på ni dages sommerskole.

Ministeriet har indgået aftale mellem Hanstholm Frie Autentiske Frihøjskole på med fokus på Nordisk Mytologi og Danske Kristne Helgener.
Eller
Junghøjdals Alternative og Humanistiske Skole JAHS, som har tysk grammatik og Vestjysk Kunsthistorie som speciale.

I tilfælde af manglende gennemførelse, utilstrækkeligt fremmøde eller generel manglende forståelse, er 10. klasse i egen kommune påkrævet.

Den enkelte skoles UU-vejleder er kontaktperson.

Vi opfordrer institutionen og aktører til løbende at holde sig orienteret med nyheder på http://www.uvm.dk
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